

今天，世界经济论坛2017年新领军者年会（中国夏季达沃斯）在中国大连开幕。会场内，来自全球的领军者们集聚，共商大是；会场外，从会址大连国际会议中心出发，我们可以看到夏季达沃斯与大连这座中国东北海滨城市的故事。

自2007年起，“世界经济论坛·新领军者年会”开始在中国大连和天津轮流举办。因其与每年年初在瑞士达沃斯举办的“世界经济论坛”年会相辅相成，所以也被誉为“夏季达沃斯论坛”。

一场会议能为一座城市带来哪些改变？一座城市又能为一场国际盛会下足哪些幕后功夫？从2007到2017年，6次牵手，总会期时长不超过20天，大连却为此准备了不止10年。每一届的筹备工作，几乎是从上一届会议结束时开始；每一届会议的成果，亦在日后一一落地与延续。大连与夏季达沃斯，在一次次牵手共舞中丰富着彼此的内涵。

## 1 达沃斯标准 提升城市品质

面朝大海，形如波浪，这是自2013年以来夏季达沃斯在大连的会议举办地——大连国际会议中心。在城市与海的交汇点上，背倚城市新区，身旁延伸着宽阔的滨海广场，不论何时，海风徐徐而来，这是一座海滨城市最生动的地标。

置身这样的会址，本身就能感受到大连的变化——一边是古老的船舶装备，昭示着大连这座传统工业城市的过去；另一边是宽阔的国际游艇港，集聚智能制造等高端产业，又预示着大连勃兴的未来。

会址所在的东港商务区已经成为大连的商务基地、现代文化生活与旅游会议的核心地段。而以会议中心为地点，不论向东南西北任何一个方向行走在大连市内，城市环境的整洁不会改变。“大连是一个基本没有卫生死角的城市，连裸露的地面都很少。”大连市民阎艳对记者说。

这不仅因为大连是旅游城市，更是因为达沃斯。相比往年，今年夏季达沃斯提前了两个多月，但大连市城市建设管理局副局长姜斌说，这对我们来说不是什



图为大连国际会议中心夜景。 杨青摄（新华社发）

措手不及的情况，心理上早就有所准备。“从第3届达沃斯起，基本上每一届达沃斯结束时，我们就进入了下一届的筹备工作中。”他说。

在这每一次的筹备工作中，大连的城市环境也不断“上台阶”。据介绍，去年整个城建系统花费近30亿元，修整道路、清扫街道、修建城市公园，投入真金白银，下足实际功夫。

“这座城市最让我觉得自豪的有两点：一是整个大连的环境扫保非常到位，从清扫时间到频次都十分充足；二是城市基本没有小广告。”姜斌说，“在新开放的新白云雁水公园，还经常有市民打电话说发现野鹿。在我眼里，这才是对城市环境最大的褒扬。”

## 2 达沃斯商机 助推产业变革

为“全球成长型公司”搭建平台，这是夏季达沃斯设立的初衷。而纵观每一届达沃斯，科技、转型与增长总是讨论的聚焦点。

南开大学副校长佟家栋说，“全球都在寻找新的增长动力和增长模式，而这一切放在中国这样一个发展快、体量大、潜力足的经济体中来讨论，显然再合适不过。”作为夏季达沃斯的双城主角之一，大连也在积极践行“达沃斯的精神”，追赶时代的经济潮流。

跨境电商可以说是当下贸易的最大热点之一。目前，大连市跨境电商综合试验区内已有注册企业近千家，入驻企业500多家，经营来自30多个国家和地区20多万品类的商品。

“同样的产品，企业用自己的品牌放在跨境电商平台上，实现了更高的销售收入。想要打破底层的‘命运’，最便捷的方式便是借由跨境电商平台提升产品利润、开拓海外市场，从而获取更高的产品附加值。”大连市金普新区跨

境电商产业园主任孔永泽说。

而达沃斯也助力更多新型企业落户大连。“有的公司首次进入中国，不是到北京、上海，而是到大连，到我们的软件园，这是我们值得骄傲的地方。”大连腾飞软件园总经理温咏麟说。

他所指的两家企业分别是园区内的泰科易通科技有限公司和希迪凯环球信息技术服务公司。两三年前，借助高新区招商的机遇，他们首度来到中国，落户大连。“这背后离不开达沃斯带来的国际影响力、大连市营造的良好营商环境以及日益便捷的交通设施等。”温咏麟说。

目前，腾飞软件园里集聚了100多家企业，其中包括15家500强企业，员工人数逾万人。此外，在大连市金普新区还有400多家汽车零部件配套企业、1300多家进出口贸易企业、400多家传统物流企业以及万余家轻工、高端制造和配套加工等企业。这块东北传统工业之地，正日益呈现新旧业态交融并存的格局。

世界盛会  
中国元素

# 大连——达沃斯：『六次牵手』舞『蝶变』

本报记者  
李婕



图为大连市摆出世界经济论坛景观造型。

本报记者 李婕摄

## 3 达沃斯精神 飞进千家万户

不光优化城市环境品质、催生产业结构变化，达沃斯还飞进了大连的寻常百姓家。

“以前我带旅游团总是跟游客介绍达沃斯，现在我可以骄傲地跟大家说‘我就是达沃斯代表’！”69岁的大连市民、优秀导游白明利对记者说，他是今年7名大连达沃斯市民代表中的一员。

这是大连第3次举办“市民走进达沃斯”竞评活动。从“40后”到“00后”，不同年龄段的1.7万余人参与活动，最后的代表里最小的只有12岁。2015年，当时的6名代表当面对世界经济论坛创始人施瓦布先生献上了一份礼物。今年，7名市民代表将获得最高级别的嘉宾证件，自由参加达沃斯的每一场开放论坛。

“今天，我作为市民代表走进达沃斯，将零距离观察达沃斯，认真学习达沃斯，热情宣传达沃斯。明天，我希望达沃斯、施瓦布先生及各路精英走下论坛，走出国际会议中心，走入社会大众，同广大

市民面对面谈经济、议发展，畅想美好的未来。”白明利说。

39岁的吴喆是今年唯一一名残疾人代表。“我要代表大连35.4万残疾伙伴走进达沃斯论坛。因为达沃斯，我们的大连越来越美了；因为包容，我的事业越来越好了。我想这就是本届达沃斯的主题——‘在第四次工业革命中实现包容性增长’的核心所在。”他说，他要为本届达沃斯带来1.3米的观察视角。

值得一提的是，今年“市民走进达沃斯”竞评总决赛在大连15库举行，这座诞生于1929年的港口仓库被誉为大连城市的原则，亦是这座城市工业时代的缩影。市民代表们今年的口号是：“从城市原点走向美好未来！从15库走进达沃斯。”

本届评选活动组委会办公室主任张嘉树说，“竞评活动从一开始就走的是平民路线，给市民这样的评选机会，为的是让达沃斯飞进寻常百姓家。达沃斯能对市民代表敞开大门，本身就是巨大的进步。”

## 4 达沃斯体验 更多中国味道

达沃斯一点点走进这座城市，大连也一点点反哺，丰富着达沃斯的“中国元素”。

今年的达沃斯还为参会代表提供了3条文化旅游专线，让代表们有机会走出会场，走进大连城市中间，体验中医、京剧和茶艺等中国文化。

中医走进达沃斯是本次论坛的首创。参会代表将有机会体验中医诊疗（诊脉、按摩和针灸）、品尝手工中药糕点和药茶等中医食品。“中医是民间外交很好的途径，我们也希望通过达沃斯结交更多来自全球的朋友。”本次体验地神谷中医医院院长王新对记者说。

实际上，中医体验已经成了大连市接待外宾旅游的一部分。这家医院每年接待两万人次外国客流量，客人名单中不乏来自俄罗斯、哈萨克斯坦等国家的政要。

在开幕式当日的文化晚宴中，大连京剧院将奉献一出京剧《孙悟空大闹天宫》。大连京剧院院长杨赤对记者说，这部戏集中地展示武打、脸谱、服装等京剧元素，历来是大连京剧院的保留戏。此外，参会代表还将有机会到京

剧院体验舞台背后的故事。“许多外国来宾更加关注舞台后面传统文化表演是如何生成的。”杨赤说，通过达沃斯，京剧院也结交了许多朋友，去年的英国演出之行就是借达沃斯牵线搭桥而成的。

同源茶舍则将带来专场茶会体验，“从种植、采制到冲泡，中国茶一直反映着自然环境与人的和谐关系。希望通过茶会这种形式，向各国嘉宾传递中国茶道中‘天人合一’的哲学思想。”茶舍老板程峰说，借此全世界目光聚焦大连之机，大连也将全面展示中国文化的多样性。



图为市民在大连春季国际茶业博览会上欣赏陶瓷制品。 李钢摄（新华社发）

## 达沃斯，大连在开放中自信

张嘉树

作为一个大连人，我感受到10年来达沃斯为大连带来方方面面的变化，而其中最明显的一点就是市民都认识了施瓦布，知道了达沃斯。深入人心最困难，这样的认知恰是大连向世界开放、与世界交融的重要标志。

10年前，普通老百姓觉得达沃斯陌生而神秘。如今，施瓦布成了大连人喜爱的一个外国老头；高大上的世界经济论坛走进市民中间。这样的局面应该感谢一项坚持了3届的接地气活动——“市民走进达沃斯”竞评活动。作为活动的参与者和见证人，我对这一点深有感触。今年，参赛人数是上一届的8倍，最后走进达沃斯的7位代表足以代表大连700万市民。达沃

斯是世界的窗口和舞台，更多的大连人在这里显示自己，走向世界。

这种改变的关键是大连普通市民心态的变化——更开放，更坦诚，更自信。活动总决赛中，通过“达人秀”两个环节，12位参赛选手尽情地畅谈自己对达沃斯的认知，淋漓地挥洒自身的才华。那种感觉毫无拘谨，非常自然，好像台下端坐着的就是来自达沃斯论坛世界各地的2000多名代表。

60多岁退休铁路工人的京剧选段唱出专业范儿；30多岁的“80后”女职员吟诵的《诗经》优雅动听；20多岁的青年教师一曲《百鸟朝凤》引得满堂喝彩；而年仅12岁的六年级小学生表演的川剧变脸更是

令人拍手叫绝。这些国粹的才艺表演证明，越是开放，越需要传承；越是时尚，越需要古典。而大连人身上表现出来的文化自信正是这座城市的基调。

一个拥有如此自信心的城市必定要追赶世界的脚步。这次活动的主题歌有两句歌词：“全世界都听到你的热情爽朗”“不同的口音汇成灿烂乐章”。达沃斯就像桥梁，把大连与世界连接起来了；达沃斯也像窗口，让大连人把世界看得更清晰了。今天的大连，比历史上任何时候都开放，都包容，都交融。这种意识深深地种在大连人的心底，开花、结果。大连正在更自觉地学习世界先进理念与科技，更热心地接纳来自全世界的旅游者、投资者、建设者。7位市民代表中，

有一半是外来的，当他们融入大连时，大连也融入了世界。

值得一提的是，在市民走进达沃斯竞评活动进程中，几乎每位选手都会联系实际谈论我们的不足之处，谈改进与期待。这让人深深感到素有“浪漫”和“时尚”之美誉的大连人务实上进，对城市充满爱心与责任。

达沃斯，是世界给大连的一个偏爱。大连人没有辜负世界，他们借助达沃斯认识世界，从而更准确地认识了自己；他们坦诚、热情，招待来自世界的客人，也拥抱开放中的机遇。

（作者为大连“市民走进达沃斯”活动组委会办公室主任）

